

出席中央第七次西藏工作座談會 強調全面貫徹新時代黨的治藏方略

習近平：治國必治邊 治邊先穩藏



■ 習近平出席中央第七次西藏工作座談會並發表重要講話。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中央第七次西藏工作座談會8月28日至29日在北京召開。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。習近平強調，面對新形勢新任務，必須全面貫徹新時代黨的治藏方略，堅持統籌推進「五位一體」總體布局、協調推進「四個全面」戰略布局，堅持穩中求進工作總基調，鑄牢中華民族共同體意識，提升發展質量，保障和改善民生，推進生態文明建設，加強黨的組織和政權建設，確保國家安全和長治久安，確保人民生活水平不斷提高，確保生態環境良好，確保邊防鞏固和邊境安全，努力建設團結富裕文明和諧美麗的社會主義現代化新西藏。

李克強主持會議。栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正出席會議。汪洋作總結講話。

習近平在講話中指出，中央第六次西藏工作座談會以來，在黨中央堅強領導下，在全國人民大力支持下，西藏各族幹部群眾團結一心、艱苦奮鬥，解決了許多長期想解決而沒有解決的難題，辦成了許多過去想辦而沒有辦成的大事，各項事業取得全方位進步、歷史性成就。實踐充分證明，黨中央關於西藏工作的方針政策是完全正確的，西藏實現持續穩定和快速發展是對黨和國家工作大局的重要貢獻。習近平代表黨中央向奮鬥在雪域高原的廣大同志們，特別是堅守在一線、服務在一線的廣大幹部群眾，致以誠摯的問候。

做好西藏工作十個必須

習近平強調，黨中央歷來高度重視西藏工作，改革開放以來先後召開6次西藏工作座談會，每次都根據現實情況作出重大決策部署。黨的十八大以來，西藏工作面臨的形勢和任務發生深刻變化，我們深化對西藏工作的規律性認識，總結黨領導人民治藏穩藏興藏的成功經驗，形成了新時代黨的治藏方略。做好西藏工作，必須堅持中國共產黨領導、中國特色社會主義制度、民族區域自治制度，必須堅持治國必治邊、治邊先穩藏的戰略思想，必須把維護祖國統一、加強民族

團結作為西藏工作的着眼點和着力點，必須堅持依法治藏、富民興藏、長期建藏、凝聚人心、夯實基礎的重要原則，必須統籌國內國際兩個大局，必須把改善民生、凝聚人心作為經濟社會發展的出發點和落腳點，必須促進各民族交往交流交融，必須堅持我國宗教中國化方向、依法管理宗教事務，必須堅持生態保護第一，必須加強黨的建設特別是政治建設。新時代黨的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循，必須長期堅持、全面落實。

推進藏傳佛教中國化

習近平指出，西藏工作必須堅持以維護祖國統一、加強民族團結為着眼點和着力點。要加強對群眾的教育引導，廣泛發動群眾參與反分裂鬥爭，形成維護穩定的銅牆鐵壁。要深入開展黨史、新中國史、改革開放史、社會主義發展史教育，深入開展西藏地方和祖國關係教育，引導各族群眾樹立正確的國家觀、歷史觀、民族觀、文化觀、宗教觀。要重視加強學校思想政治教育，把愛國主義精神貫穿各級各類學校教育全過程，把愛我中華的種子埋入每個青少年的心靈深處。要培育和踐行社會主義核心價值觀，不斷增強各族群眾對偉大祖國、中華民族、中華文化、中國共產黨、中國特色社會主義的認同。要挖掘、整理、宣傳西藏自古以來各民族交往交流交融的歷史事實，引導各族群

眾看到民族的走向和未來，深刻認識到中華民族是命運共同體，促進各民族交往交流交融。要積極引導藏傳佛教與社會主義社會相適應，推進藏傳佛教中國化。

加快推進高質量發展

習近平強調，要貫徹新發展理念，聚焦發展不平衡不充分問題，以優化發展格局為切入點，以要素和設施建設為支撐，以制度機制為保障，統籌謀劃、分類施策、精準發力，加快推進高質量發展。要在鞏固脫貧成果方面下更大功夫、想更多辦法、給予更多後續幫扶支持，同鄉村振興有效銜接，尤其是同日常生活息息相關的交通設施、就醫就學、養老社保等要全覆蓋。要圍繞川藏鐵路建設等項目，推動建設一批重大基礎設施、公共服務設施，建設更多團結線、幸福路。要培育扶持吸納就業的能力，提供更多就業機會，推動多渠道市場就業。要培養更多理工農醫等緊缺人才，着眼經濟社會發展和未來市場需求辦好職業教育，科學設置學科，提高層次和水平，培養更多專業技能型實用人才。

建國際生態文明高地

習近平指出，保護好青藏高原生態就是對中華民族生存和發展的最大貢獻。要牢固樹立綠水青山就是金山銀山的理念，堅持對歷史負責、對人民負責、對世界負責的態度，

把生態文明建設擺在更加突出的位置，守護好高原的生靈草木、萬水千山，把青藏高原打造成全國乃至國際生態文明高地。要深入推進青藏高原科學考察工作，揭示環境變化機理，準確把握全球氣候變化和人類活動對青藏高原的影響，研究提出保護、修復、治理的系統方案和工程舉措。要完善補償方式，促進生態保護與民生改善相結合，更好調動各方面積極性，形成共建良好生態、共享美好生活的良性循環長效機制。要加強邊境地區建設，採取特殊支持政策，幫助邊境群眾改善生產生活條件、解決後顧之憂。

幹部要發揚「老西藏精神」

習近平強調，要推動從嚴管黨治黨走深走實，全面加強各級領導班子、幹部人才隊伍、基層組織建設，確保各級黨組織和廣大黨員、幹部成為帶領各族群眾應對風浪考驗、戰勝困難挑戰、全心全意為人民服務的堅強政治力量。要加強黨的政權建設，堅持用新時代中國特色社會主義思想武裝黨員、幹部頭腦，深化「不忘初心、牢記使命」主題教育成果，嚴守政治紀律和政治規矩，加大黨風廉政建設和反腐敗工作力度，提高各級黨組織和黨員、幹部應對重大鬥爭、防範重大風險的能力，營造風清氣正的政治生態。

習近平指出，廣大幹部特別是西藏幹部要

發揚「老西藏精神」，缺氧不缺精神、艱苦不怕吃苦、海拔高境界更高，在工作中不斷增強責任感、使命感，增強能力、錘煉作風。要關心愛護西藏幹部職工，完善好、落實好工資收入、住房、就醫、子女入學、退休安置等各方面支持政策，解決好他們的後顧之憂。要重視健康保障工作，研發並推廣適用高海拔地區的醫療保健新設備新技術，不斷提高他們的健康水平。

習近平強調，中央支持西藏、全國支援西藏，是黨中央的一貫政策，必須長期堅持，認真總結經驗，開創援藏工作新局面。四川、雲南、甘肅、青海四省黨委要高度重視涉藏工作，承擔起主體責任，加強同西藏自治區的協調配合。中央將繼續加大對四省涉藏工作的支持力度，幫助涉藏州縣改善基礎設施、加強生態保護、保障和改善民生、發展特色產業，讓群眾過上更加美好的生活。

在京中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會有關領導同志，國務委員，最高人民法院院長，最高人民檢察院檢察長，全國政協有關領導同志等出席會議。

西藏自治區黨政負責同志和各地市黨政主要負責同志，四川、雲南、甘肅、青海省黨政負責同志和藏族自治州黨政主要負責同志，其他各省區市負責同志，中央和國家機關有關部門負責同志，有關人民團體、金融機構、國有企業負責同志，軍隊有關單位負責同志等出席會議。

■ 8月28日至29日，中央第七次西藏工作座談會在北京召開。 新華社



李克強促全力抓落實 汪洋籲學習講話精神

香港文匯報訊 據新華社報道，中央第七次西藏工作座談會8月28日至29日在北京召開，李克強總理在主持會議時指出，習近平總書記的重要講話全面總結了中央第六次西藏工作座談會以來的工作成績和經驗，深入分析了當前西藏工作面臨的形勢，闡釋了新時代黨的治藏方略和做好西藏工作的指導思想，明確了當前和今後一個時期西藏工作的目標任務、方針政策、戰略舉措，同時對四川、雲南、甘肅、青海省涉藏工作作出部署，具有很強的政治性、思想性、理論性，是指導新時代西藏工作的綱領性文獻。大家要認真學習領會，結合工作實際深入思考，進一步统一思想、深化認識，研究貫徹落實措施。要切實把

思想和行動统一到黨中央關於西藏工作的戰略部署上來，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，全力以赴抓好各項任務落實，推動新時代西藏長治久安和高質量發展。

汪洋在總結講話中指出，習近平總書記重要講話審時度勢、把握全局，思想深邃、內涵豐富，具有很強的理論性、指導性、針對性，是一篇閃耀着馬克思主義真理光芒的綱領性文獻，為做好新時代西藏工作提供了根本遵循。要把學深悟透習近平總書記重要講話精神作為重要政治任務，把握核心要義和精神實質，使之轉化為推動工作

的強大動力。要完整理解、全面貫徹新時代黨的治藏方略，深刻認識這一方略是做好西藏工作的綱和魂，各項工作都要以此為指針和標尺，結合實際認真落實。要準確把握西藏工作新形勢新任務，謀長久之策，行固本之舉，多解決影響長治久安的深層次矛盾和問題。有關地區和部門要抓緊制定貫徹落實會議精神的實施意見，對會議確定的任務部署逐條逐項細化分解，把戰略部署變為具體工作安排。要加強組織領導，壓實工作責任，密切協調配合，搞好督促檢查，力戒形式主義、官僚主義，確保黨中央決策部署落地落實。要組織開展豐富多彩的宣傳宣講活動，使會議精神深入人心。

紙短情長——總書記牽掛雪域高原

資料來源：新華網

黨的十八大以來，習近平總書記數次同西藏各族群眾通信，向有關方面致賀信。紙短情長，一封封書信，體現了習近平總書記對西藏工作的高度重視，傳遞着他對西藏各族人民的深深牽掛。

2020年2月

藏曆新年前夕，習近平給在首鋼醫院實習的17名西藏大學醫學院學生回信，勉勵他們珍惜學習時光，練就過硬本領，畢業後到人民最需要的地方去，以仁心仁術造福人民特別是基層群眾。

2019年6月

習近平向「2019·中國西藏發展論壇」致賀信時指出，「希望西藏抓住發展機遇，建設美麗幸福西藏，繁榮優秀傳統文化，保護高原生態環境，實施更加積極的開放政策，廣泛開展對外交流合作，描繪新時代西藏發展新畫卷。」

2018年10月

習近平致信祝賀西藏民族大學建校60周年，再次強調加強民族團結進步教育，傳承中華優秀傳統文化，自覺維護民族團結。

2017年10月

習近平給卓嘎、央宗姐妹回信，稱讚兩姐妹提出的「家是玉麥，國是中國」，強調「有國才能有家，沒有國境的安寧，就沒有萬家的平安」。習近平勉勵她們，「繼續傳承愛國守邊的精神，帶動更多牧民群眾像格桑花一樣扎根在雪域邊陲，做神聖國土的守護者、幸福家園的建設者」。



■ 習近平強調將青藏高原打造成全國乃至國際生態文明高地。圖為橫跨拉薩河的環城路納金大橋。 資料圖片